

“民告官”白皮书是依法行政教科书

白皮书以及一批典型案例的公布,不仅关系到司法信息的公开,促进民生领域执法难题的解决,同时也给行政部门依法履职提供了借鉴。法治社会的建立,就是在这样的互动中不断推进的。

评论员观察

本报评论员 姜士强

7月3日,山东省高院召开新闻发布会,对外公布2013年全省法院行政案件司法审查报告(白皮书)。白皮书对行政机关败诉的主要原因进行了归纳,并针对全面推进依法行政提出了建议。(本报今日A10版)

依法审理俗称“民告官”的行政诉讼案件,通过法律途径厘清权力边界,是司法机关的重要职能。白皮书以及一批典型案例的公布,不仅关系到司法信息的公开,促进民生领域执法难题的解决,同时也给行

政部门依法履职、妥善开展社会管理工作提供了借鉴。

事实上,制定行政诉讼法的一个重要目的,就在于维护和监督行政机关依法行使职权。通过法律途径解决行政活动中的纠纷,本身就是一种进步。上法庭,肯定有原告被告,打官司,自然有输有赢。随着法制建设的推进,法律在协调社会关系中也发挥着越来越重要的作用,在这个过程中,需要习惯于强势地位的行政机关采取更理性的态度。当了被告就积极应诉,与原告平等对话,不能躲在代理人身后不露面;输了官司也要积极改正,不能推三阻四拒不执行判决。在法治社会就要树立尊重法律的态度,掌握公权力的行政机关更要做出表率。

从这个意义上讲,白皮书的公布,在体现上述法治理念的同时,也给行政机关开展工作提供了指导。依据调研分析的结果,“消极应诉”、“行政不作为”、“行政行为合法性问题”、“不动产征收不规范”等成了主要的败诉原因,这对全省各级行政机关开展工作起到了警示作用。而“树立法治思维”、“依法推进重点项目建设”、“支持法院依法裁判”、“加强复议与诉讼衔接”等建议,则更具体地对行政行为提供了参考。

特别值得关注的是,同时公布的十大典型案例,生动地把行政活动中容易涉及的法律问题展现出来。这些案例涵盖拆迁补偿、工商管理、房屋登记、劳动保障等多个方面,大到政府收回国有土地使用权,小到居民楼规划中的间距控制,都与老百姓的生活息息相关,也是行政机关在开展工作时容易产生纠纷的领域。在相关部门履行法院判决的基础上,其他部门不妨采取“无则加勉”的态度,审视自己工作中的得失,避免“踏入同一条河流”。

当然,以上司法信息的公开,既是在推动行政机关依法行政,也是给普通群众上的一堂法律课。而群众法律意识的提高,也对行政机关履职提出了更高的要求。法治社会的建立,就是在这样的互动中不断推进的。

来。这些案例涵盖拆迁补偿、工商管理、房屋登记、劳动保障等多个方面,大到政府收回国有土地使用权,小到居民楼规划中的间距控制,都与老百姓的生活息息相关,也是行政机关在开展工作时容易产生纠纷的领域。在相关部门履行法院判决的基础上,其他部门不妨采取“无则加勉”的态度,审视自己工作中的得失,避免“踏入同一条河流”。

当然,以上司法信息的公开,既是在推动行政机关依法行政,也是给普通群众上的一堂法律课。而群众法律意识的提高,也对行政机关履职提出了更高的要求。法治社会的建立,就是在这样的互动中不断推进的。

齐鲁视点

小心雨水冲垮城市“短板”

本报评论员 吴金彪

2日下午,省城七贤庄附近,由于降雨积水严重,一名年轻男子被激流卷进路边深沟不幸去世。据了解,当时雨大水急,水沟旁原有的护栏被冲垮了。(本报今日A07版)

一个年轻的生命在一场大雨中逝去,让人唏嘘,也让人深思。我们希望城市让生活更美好,但它却在一场暴雨面前露了“短”,显现出脆弱的一面。七贤庄附近居民介绍,男子出事的地方一下大雨就积水,他们“轻易不敢出门”。可见,大雨积水的情况不是一天两天了,危险也是可以预见的,然而这种情况持续多年并未见改变,城市建设和管理的“短板”暴露无遗。

这些年,一些城市建得越来越漂亮,外表越来越光鲜,然而电线杆、下水道、施工坑伤人害命的事件却屡屡见诸报端。相比一些能令城市更美观的“面子”工程,城市建设和管理更应重视“里子”,在保障人的生命和安全方面多下功夫。说到底,城市是人的城市,没有什么比人的生命更重要,而对安全的需求也是最基本的。

雨季来临,惨剧的发生,再次给一些城市的建设者和管理者提了个醒。在城市的危险地段,我们是否设立了应有的警示标识?施工围挡是否足够牢固?马路上下水道的井盖是否安装到位?这些看似不大的细节,其实更能体现城市对人的生命的尊重,也更能体现一个城市的文明程度。

媒体观点

财税体制改革 核心是公平

由于财税体制改革涉及方方面面的利益关系,加上上轮改革在很多方面存在着天然的缺陷,其带来的利益格局固化,也使得本轮改革会遇到更多的障碍和挑战。

税制是调节社会财富分配最重要的手段之一,科学、合理、规范的税制,无疑将有利于社会财富的公平分配,促进社会公平,反之,则不利于社会财富的公平分配,也不利于社会公平。

现行税制,虽然也是按照公平的要求设计的,但是,由于受当时社会条件与环境的影响,特别是为了增强中央财政的宏观调控能力,税制的设计也就摆脱不了行政思维的影响,被人为地增加了许多非市场因素,在公平性方面自然就存在较大的问题。如在国家、企业和个人的分配关系方面,就过度强调了国家利益,强调财政增收,强调提高财政收入占国内生产总值(GDP)的比重。

随着经济和社会的发展,问题也就逐步暴露了。其中,居民收入被挤占,是最突出的矛盾。居民收入占GDP的比重不断下降,则是最明显的表现。不仅如此,在增值税、所得税、营业税等范围和税率等的设计方面,也存在明显的漏洞和问题,存在许多不合理的地方。

所以,新一轮财税改革,应当也必须突出公平二字,将公平作

为财税改革的最基本原则,严格按照市场经济的要求,建立科学、合理、规范、公平的税制。(摘自《证券时报》,作者谭浩俊)

乐见EMBA热降温

EMBA招生出现相对“冷场”,有其必然性。一方面,受国内外经济形势影响,经济下行压力较大,某些企业经营不景气,读天价EMBA班或者请官员“陪读”的冲动,在一定程度上受到成本费用的抑制;另一方面,随着中央在厉行节约、整治“四风”、严惩腐败等方面工作的持续加力,一些官员不得不谨慎,对公费读EMBA或“被邀请”读EMBA等避之唯恐不及。

EMBA班报名人数是不是真的下降,现在还不能下定论,尚需继续观察。因为,对一些高校来说,EMBA班堪称他们的“摇钱树”,这块肥肉不会轻易割舍,相关学校或许会推出吸引学员的举措。其次,报名暂时相对“冷场”,或许是某些官员或国企高管避风头,待风平浪静、监督不平时再报名去学。再者,总有别有用心的人商机会找机会“善解人意”地慷慨解囊,请官员“陪读”,以待日后进行利益交换。从这个角度看,必须保持厉行节约、整治“四风”、严惩腐败等工作的高压态势,同时有关方面特别是相关高校,应出台具体措施,使EMBA班回归工商管理学科的学术本色。(摘自《经济日报》,作者刘玉双)

一语中的

破解小微企业融资难题,仅靠银行“输血”是不够的。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为,应改变我国以间接融资为主的融资体系,大力发展直接融资,改变千军万马挤银行融资“独木桥”的现状。

官员腐败有可能反映在房产上,也可能反映在黄金等动产上,不动产

登记与反腐不是直接对应的关系。

中国社科院法学所研究员孙宪忠认为,不动产登记的立法目的在于规范不动产登记行为,保障权利人的合法权益,不能为了反腐倡廉而破坏不动产登记规范的技术性,违背立法科学的原则。

■本报投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



本报地址 济南泺源大街6号 邮编 250014 传真 (0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706 报纸发行 (0531) 85196329 85196361

报纸广告 (0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706 发行投诉 (0531) 85196528

邮政投递投诉 11185



即时互动平台



山东省历来是生源大省,济南、济宁、临沂、聊城、滨州、东营、烟台和德州等地因优秀考生人数多、考生综合素质高而备受高校青睐,为给考生及家长与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台,齐鲁晚报将组织全国近千所知名高校举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校大联展”活动。

举办地:	济南	济宁	临沂	聊城	滨州	东营	烟台	德州
专科(高职)场:	7月26日	7月27日	7月27日	7月27日	7月27日	7月27日	7月26日	7月27日
举办地:	济南舜耕国际会展中心	济宁职业技术学院	临沂沂河湖心岛北岛	聊城开发区振华购物中心	滨州市政通人才市场	黄河口人才市场	烟台东山宾馆美术馆	山东华宇职业技术学院

千所名校八城市巡展 主办:齐鲁传媒集团 齐鲁晚报

山东高考招生咨询会

专科(高职)场院校大联展即将启动

临沂咨询会:齐鲁晚报与鲁南商报联合举办 东营咨询会:齐鲁晚报与黄三角早报联合举办

院校报名方式: 0531-85196575 85196195 85196197 传真: 0531-85196151